Bai 13: CAC MACH DPIEN XOAY CHIEU
e Néu cuong do dong dién xoay chiéu trong mach c6 dang:
I=1,cosat = 1/2cosat
e Dién &p xoay chiéu ¢ hai dau mach dién duoc viét dudi dang:
u=U, cos(wt + ) =U~/2 cos(wt + )
Trong do: ¢ la d¢ léch pha gita u va i.
e Néu @ > 0 : usém (nhanh) pha hon i.
e Néu ¢ <0 : u tré (chdm) pha hon i.

e Néu @ =0 : u cuing (dong) pha vai i.

I. Mach dién xoay chiéu chi ¢6 dién tré:
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1. Biéu thire cuwong do dong dién: R
1
eed

- Néi hai dau R vao dién ap xoay chiéu:

Ug =U~/2cosat

Theo dinh luat Ohm:

=—R=— 2 cosamt
R V2cosa

“pat 1= thi |i=1v2coset =1,cosat

R

= cuwong dg tirc thoi trong mach chi ¢é dién tré lubn cung pha véi dién dp hai dau mach

2. Dinh lugt Ohm:

Ur
R

o Biéu thirc: i= hay |l :UFR hay |[1,=—CR

e Phét biéu: Cudng do hiéu dung trong mach dién xoay chiéu chi chtra dién tr c6 gia tri bang thuong sé
gitra dién ap hiéu dung va dién tré ctia mach.

I1. Mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién:

1. Thi nghiém:

e Mic mach dién nhu hinh13.3. Ngudn dién trong mach 1a nguon maot chiéu, Ampe ké chi 0 = Dong dién
khéng doi khéng di qua tu dién.

e Thay ngudn dién mot chiéu bang ngudn dién xoay chiéu Ampe ké chi | khac 0 = Dong dién xoay chiéu
c6 thé ton tai trong nhitng mach dién cé chia tu dién
2. Khdo sat mach dién xoay chiéu chi cd tu dién
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e Dit vao hai ddu mach dién chi ¢ tu dién mot dién ap xoay chiéu:
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u=Ugcosat —U+/2cosat
e Dién tich cua tu dién c6 gia tri: q=Cu=CU \/ECOS wt
Dién tich g bién thién diéu hoa theo thai gian nén trong mach c6 dong dién
e Cuong do dong dién tirc thoi trong mach:

. T
e Dit | =wCU thi i=142 cos(cot+5j (11 cudng d6 hidu dung)

Vay: Trong mach chi chia tu dién, cuong do dong dién qua tu dién som pha /2 so véi dién dap hai dau tu
dién. (hodac dién dp hai dau tu dien tré pha /2 so véi cuong do dong dién )

o Néu ta lay pha ban dau cua dong dién bang 0 thi:

i:I\/ECOSa)t va u=U\/§cos(a}t—%]

3. Dinh lugt Om:

e Bicuthuc: Taco | =CU = —, dit|z, =

U
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Zc duogc goi la dung khang ciza mgch, don vi [Q]

o Phét biéu: Cuong dg hiéu dung trong mach chi chira tu dién c6 gid trj bang thuong sé ciia dién &p hiéu
dung gitza hai dau mach va dung khang cua mach.

4. Y nghia cia dung khang Zc :

e Dung khang Zc 1a dai lwong biéu hién su can tré dong dién xoay chiéu cua tu dién.

e Dong dién xoay chiéu cd tan sb cao (cao tan) chuyén qua tu dién dé dang hon dong dién xoay chiéu tan sb
thap.

e Dung khang Zc ciing c6 tac dung lam cho i sém pha /2 so véi uc.

111. Mach dién xoay chiéu chi c6 cudn cam thuin:

Cuon cam thuan la cudn cam cé dién tro khong dang ké.

1. Hién twong tw cam trong mach dién xoay chiéu

Cho dong dién cuong d6 | chay qua mot cuon cam thi tir thdng tir cam c6 biéu thuc: $p=LivoiLladoty
cam cua cudn day



Khi i 1a mot dong dién xoay chiéu thi tir thdng 4 bién thién tuan hoan theo t, trong cugn cam xuat hién
sudt dién dong tw cam e = —L%

2. Khao sat mach dién xoay chiéu chi co cuén cam thudn

e Dit vao hai dau cuon cam thuan mot dién ap xoay chiéu, tan sé goc o, gia tri hiéu dung 1a U. Gia st cuong
do te thoi trong mach ¢o biéu thuec:

i = 1V2cos ot

e Dién 4p tic thoi ¢ hai dau cuon cam thuan:

u= L% = —oLIV2sinwt = wuﬁcos(w.t +%J

e Dit U=wlLl thi |u =u \/Ecos(a)tJr%j

Vdy: Trong mach dién xoay chiéu c6 mét cugn cam thuan, cuong dé dong dién tirc thoi tré pha 212 so véi dién
ap tuc thoi (hodc dién ap som pha 72 so voi cuong do dong dién)

3. Dinh lugt Om

e Biduthuc: Taco: U =Ll = | :iL -dat |, =ol
(0]

= =2

Zy

Z, dugc goi la cam khang ciia mach, don vi [Q]

e Phét biéu: Trong mach dién xoay chiéu c6 cugn cam thuan, cuong dé hiéu dung cé gia tri bang thuwong
So Cua dién ap hiéu dung va cam khang cua mach.
4. Y nghia cua cam khang Z, :

e Cam khéang Z. 1a dai luong biéu hién su can trg dong dién xoay chiéu cia cuon cam.

e Cudn cam c6 do ty cam L I6n s& can tre nhiéu ddi voi dong dién xoay chiéu, nhat 1a dong dién xoay chiéu cao
tan.

e Cam khang Z, ciing c6 tac dung lam cho i tré pha n/2 so véi uL.

Bai tdp : CAC MACH PIEN XOAY CHIEU

1. Gi6i thiéu vé cac Linh Kién dién.
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- i = locos(ot + )

= i = locos(wt + @ + 1/2)

. ! 1

Tong tro R=p= Z.=— ZL=Lo
g p S °~ Co L

o Cho ca dong dien x0ay | i 4o dono dienxoay | Chi can tror dong dién xoay

bac diém chiéu va dién mot chiéeu X ae )
) , . chiéu di qua chiéu
qua n6 nhung toéa nhigt

Cong thirc |—9-I Uy, _u |_£ I _ﬁ I _ﬁ |—£
dinh Cust "ROPTRITR Tz Z, Tz, Tz
Om
Cong suit | P =RI? 0 0
Do Céch pha | u vaicung pha u chdm pha hon i goc ©/2 | u nhanh pha hon i goc n/2
u-i
Phuong u = Ugcos(ot +¢) u = Ugcos(ot +¢) u = Uocos(ot +¢)
trinh

= i = locos(wt + ¢ - 7/2)

2. Cong thirc doc Lap voi thoi gian

; ; A 3 [
Vi doan mach chi cé C hoac chi ¢6 cuon day thuan cam (L) ta cé: (

Cau 1:

Chii dé: MACH CHI €O PIEN TRO THUAN R

giira hai du dién tro
A. Cham pha doi véi dong dién.
C. Cung pha vai dong dién

Cau 2:

mach la

A.u = U+2cos (wt - E).

2

C.u = U cos wt.

Céau 3:

thac hiéu dién thé ¢ hai dau mach?
A. u =40cos(100nt + n/2) V
C. u =40cos(100nt) V

Cau 1: Khi tan sé dong dién xoay chiéu chay qua doan mach chi chira cuon cam tang £én 4 £an thi cam

Cho dong dién xoay chiéu hinh sin qua mach dién chi co dién tré thuan thi hiéu dién thé tac thoi

B. Nhanh pha ddi véi dong dién.
D. téch pha ddi véi dong dién /2.

B. u = U2 cos wt.

D. u = Uv2cos (
Mach chi c6 dién tro thuan R, biéu thuc i qua mach cé dang i= 2cos 100xt A, R =20 Q. Viét biéu

Dit dién 4p xoay chiéu c6 gid tri hiéu dung U vao hai dau doan mach chi c6 dién tré R. Biéu thic
cuong d6 dong dién trong mach c6 biéu thuc i = Iv/2 cos wt (I > 0). Biéu thirc dién ap gitra hai dau doan

wt + g)

B. u = 401/2cos(100xt + /2) V
D. u = 40n/2c0s(100mt + ) V

Chii dé: MACH CHI CO CUON CAM THUAN L

khéang cua cuon cam

A. ting 0én 2 Lan
Cau 2: Dit dién ap xoay chiéu u = U~/2 cos(wt +¢) ( ©> 0) vao hai dau cudn cam thuin co do tu cam L.

Cam khang ctia cudn cam nay bang

B. ting £én 4 £an

C. giam di 2 an

D. giam di 4 £an
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Cau 3: Ditdién ap xoay chidu u=U+/2cos(at +¢) ) (U >0, o> 0) vao hai diu cuon cam thudn c6 do tu
cam L. Cuong d6 dong dién hiéu dung trong cuén cam la

U
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Cau 4: Hai dau cudn thuan cam L = 2/x(H) c6 hdt xoay chiéu u = 1001/2c0s(100xt - 7/2)(V). Pha ban dau
cua cuong do dong dién La:

A. ¢i=7/2 B.¢i=0 C.pi=-m/2 D.goi=-n _
Cau 5: bat vao hai dau cudn thuan cam L = 1/zn (H) mét hdt: u = 200cos(100xnt + /3) (V). Biéu thuc caa
cuong d6 dong dién trong mach (a:

A. i =2cos(100xt + 7/3) (A) B. i = 2c0s(100~nt + 7/6) (A)

C. i =2c0s(100xt - 7/6) (A) D. i =2 cos(100xt - ©/3) (A)

Cau 6: Mot doan machchico L = % H méc vao mang dién va c6 phuong trinh i = 2cos(100xt + %) A, hay

viét phuong trinh hiéu dién thé hai dau mach dién?
A. uL= 200 cos(100xt + %n) \/ B. uL =200 cos(100xt + %) \
C. UL = 200n/2c0s(100nt +%—“) V D. u.= 200n/2cos(100xt+ %) V

Cau 7: Mach dién chi ¢ cuon cam thuan, L = 1/z H, biéu thirc dong dién trong mach cé dang
i = 2c0s(100xt) A. Tinh cam khang trong mach Zi va viét biéu thic hiéu dién thé hai dau mach dién?

A. ZL =100 Q; u=200cos(100xt - ©/2) V B. Z.=100 Q; u=200cos(100xt + ©/2) V
C. ZL=100 Q; u = 200co0s(100xt) V D. Z.=200 Q; u=200cos(100xt + ©/2) V

Chii dé: MACH CHI CO TU PIEN

Caul: Dbivéi dong dién xoay chiéu, kha ning can tré dong dién cua tu dién C.

A. Cang o, khi tan s f cang £on. B. Cang nho, khi chu ky T cang £6n.
C. Cang nho, khi cuong d6 cang £on. D. ‘Cang’nh{), khi dién dung cua tu C cang {Lon.
Céu 2: Khi mac mot tu dién vao Mmang dién xoay chiéu, néu tan so cua dong dién xoay chiéu:
A. Cang nho, thi dong dién cang de di qua B. Cang L6n, dong dién cang kho di qua
C. Cang (6n, dong dién cang dé di qua D. Bang 0, dong dién cang dé di qua

Cau 3: Khi tan s dong dién xoay chiéu chay qua doan mach chi chira tu dién ting €én 4 £an thi dung khéng
chatudien ‘ ‘ ‘
A. tdng £én 2 Lan B. tang (én 4 fan C. giam di 2 £an D. giam di 4 (an



Cau 4: Trong mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién thi hiéu dién thé ¢ hai dau doan mach
A. sém pha 1t/2 so véi cuong d6 dong dién. B. sém pha nt/4 so va4i cuong do dong dién.

C. tré pha nt/2 so véi cuong do dong dién. D. tré pha /4 so v&i cuong do dong dién.

Cau5: Mot tu dién c6 C = 10 uF méc vao mach dién xoay chiéu cd tan s 50Hz, tinh dung khéng cua tu?
A. 31,8 Q B. 3,18 Q C.0318Q D. 318,3 Q

Cau 6: Mot tu dién c6 C = 10°%/2xF mac vao ngudn xoay chiéu cé dién ap u = 141,2cos(100xt - /4) V.
Cuong do dong dién hiéu dung trong mach cé gié tri ¢a?
ATA B. 6A C.5A D. 4A
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Cau 7: Mach dién X chi co tu dién C, biét C = 10
T

= 100\/§cos(100nt + %) V. Xéac dinh phuong trinh dong dién trong mach.

F, mic mach dién trén vao mang dién c6 phuong trinh u

A. i =[2c0s(100xt + 23—“) A B. i =+/2cos(100xt + % ) A

C. i = cos(100xt + %) A D. i = cos(100xt + %) A

au 8: Dong dién qua mach chi chaa tu dién c6 biéu thic: i = 2,5c0s| 1007t +— . Biét dién dung tu
Cau8: Dong dié h chi chira tu dién 6 biéu th 2,5c05| 100 zABd dung t

107

dién bang C = 7 F . Dién é&p tuc thoi gitra hai ban tu dién c6 biéu thuc:
T

A u= 100cos(1007zt —%T}(V) B. u= lOOCOS(lOOﬂt +%)(\/)

C. u= lOOcos(lOOﬂt —%j(v) D. u= 100008(1007& + %”j(v)



